

Szerkesztőségi iroda,
hová a lap szellemi ré-
szére vonatkozó közle-
mények küldendők: fő-
utca 186. szám.

Kiadó hivatal:

Nagy Ferenc könyv-
kereskedése, hová az
előfizetési pénzek, hir-
detések, hirdetés-díjak
és reclamatiók
küldendők.

BÉKÉS

POLITIKAI ÉS VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Hirdetések felvételnek; Gyulán a kiadó hivatalban; Pesten: Lang Lipót nemzetközi hirdetési irodájában (Erzsébet tér 9. sz.) Továbbá Neumann B. (Kigyó utca 6. sz.), és Singer Sándor (3 korona utca 5. sz.) hirdetési irodájában. — Hirdetési díjak: Három hasábos Garmondsor háromszori hirdetésnél 5 kr. Terjedelmes vagy többször megjelenő hirdetések kedvezőbb feltételek mellett vétetnek fel. — Kincstári illeték minden egyes beiktatásért 30 kr. — A „Nyilttér”ben a 3 hasábos Garmondsor díja 15 kr.

Megjelen

hetenként kétszer, va-
sárnap és csütörtökön.

Előfizetési feltételek:

Helyben házhoz hordással,
vagy vidékre postán

egész évre . . . 6 frt —
fél „ . . . 3 frt —
negyed „ . . . 1 frt 50

Kéziratok nem küldetnek vissza.

(R.) Mi tagadás, a teljességnek még sok hija van, s a dolgok nem mennek úgy, a mint menniök kellene.

A paritás címén még sok kívánni való van, mi részint ugyan onnan jó, hogy annak teljes életbeléptetésében idő és mód kell, pl. a közös hadsereg főtiszti rétegei nem magyarok, s mikor lesz az, mikor a mi contingensünk e részben kiállítható lesz; így vagyunk a consulatussal stb. de más részt onnan is jön, hogy Lajthántul a paritás consequentiáiban még most is meg-megütözköznek, a mi nem egy esetben nehézséget okozhat.

Parlamentünk kényszerhelyzete a reform érdekeknek nem kedvező. Ha az ellenzék-ről elmondhatott, hogy az nem kormányképes, a többségről viszont elmondható, mikép azt nem azonos elvek, hanem közjogi féltékenység tartja össze, mint ezt nem egy jel mutatja, valamint azt, hogy e kényszerhelyzetet úgy egyik, mint másik oldalon nehezen türik s azon meggyőződés kezd érvényre jutni, hogy a homogén elemek természetes csoportolásának erőszakos akadályozásával így fentartani képtelenség.

S ha ezen anomali helyzetben mégis szánakozva mutatunk a lajthántuli parlamenti pártok szakadozottságára, hát erről el lehet mondani, hogy: difficile est satyram non scribere! Hanem azért nem kevésbé kedvezőtlen ránk nézve a lajthántuli ziláltság, mely a kiegyezés egyik fő motívumát compromittálja, a közönségek intézését késlelteti, nálunk a budgettárgyalást hiányossá teszi stb.

Mindennek hatása belügyeinken erősen meglátszik, a füst sok, a tűz kevés, nem egy meghozott törvénynyel úgy vagyunk, mint a gyarló építkezéssel, alig hogy betetőztük s már újra építenők; úgy célszerűségi, mint elvi tekintetben nincs meg a kellő precisio. S mekkora még a horror vacui, mennyi nincs, a mire égető szükség van!

Es országaszerte..? okkal s oktanul bírálgatunk, több szabadság után sovárgunk, autonómiát követelünk, s cselekszünk-e hát magunk..?

Öt vannak például a megyék. Nem-e elindultak röppentyük gyanánt nagy zajjal, hogy rövid idő múlva elhallgassanak, mint-ha a megerendszer nem is egyébre való volna, mint egyszer egyszer a kormány mellett, vagy annak ellenében kardoskodni.

Egyleti életünk se nyújt sok vigasztalót; gazdasági egyleteink nevezetesen kitűnnek semmittevésökkel; a pénzintézetek csaknem egyetlenek, melyek gyökeret vertek, de ezek is egymástól izoláltak, a helyi körülmények szerint hol bőséggel, hol szükség-gel küzdenek, a helyett, hogy egymással kölcsönös hitelviszonyban országaszerte válnának a kereslet és kínálat közvetítőivé.

A városi közönség közös vállalkozás dolgában úgy járt, mint az Arany dongója:

nagy zajjal neki indult, falhoz koppant s sinlve az elhirtelenkedést, a „bizalmatlanság sötét köpenyébe” burkoltan hallgat.

A vidék politizál, hogy... politizáljon; társas élete nincs, a kedélyek, elmék petyhüdték, még boszankodik, ha egy-egy tevékenyebb ember nógatja, „mit alkalmatlanodik ez, talán képviselő akar lenni, vagy vicispán” — mondják, s nem egyszer igazuk van.

Ily viszonyok közt mi legyen fiatalságunkból, mely a nélkül is többnyire nemes passiók nélkül való, magát nem képző, nem tanulmányozó. Nektünk meg vannak leélt példánk, a melyek buzdíthatnak, a fiatalság azokat már csak könyvből olvashatná, ha olvasna, s ha is, maga az irodalom is nem hogy gazdagodnék, inkább a türelmetlen közönség rapsodikus izléséhez alkalmazkodik, mint az közelebb tekintélyes tollal megjegyezett. Ugy teszen, mint intelligentiánk a köznéppel, nem hogy azt magához emelni igyekeznek, inkább ő száll ahoz alá, hizeleg gyarlóságának, hogy — felhasználja, meg nem gondolván a mérhetlen kárt, mely ily tisztátalan speculatioval a közérkölesben, a közérdekekben okoztatik. Minek ellenében sovány correctivum gyanánt tűnik fel, ha post tot et tanta egyik parl. vezérszónok comicusnak tetszhető komolysággal tesz óvást azon feltevés ellen, miszerint az ellenzék eshetőleges kormányra jutásával minden adó megszűnnék...

Nem tudom, ha a pro domo sua szól-e belőlem, midőn kiemelem, mikép Békésme-gye egy s másban olykor kivételt tesz a szabály alól. De mentül többet tesz, nemde azt kell feltenni, hogy annál több öntuda-tosságra vergődik érdekeire, teendőire nézve. Ugyde ezen érdekek hol képviseltetnek illetékesebben, hatékonyabban, mint a sajtóban, s mégis megyénk egyetlen lapja mily kevés pártolásban, támogatásban részesül! nem derogál-e ez Békésme-gye értelmiségének, nem ellenmondás az, felismer-ni becses érdekeit s egyben némaságra kár-hoztatnia azokat! Igaz, ebben a párti visz-szavonás keze is működik, s részemről is-mételve elmondom, hogy a mi megyénk-ben politikai lapnak még nincs itt az ide-je, hogy azt a kis erőt, melylyel rendelkezünk sokkal sikeresebben fogjuk felhasz-nálni, ha lapunk megyei életünkre, teen-dőinkre, sikereinkre, hiányainkra fordítja főleg figyelmét. Amde ezen feladatának is csak úgy felelhet meg, ha anyagilag s a megye erősbjei részéről a tudomány s gya-korlat mezejéről szóló dolgozatokkal, a fo-lyó ügyekről szóló közlésekkel támogattat-ni fog. A lapon ezen átalakulás mulni bi-zonyosan nem fog hiszen a lap a közön-ségért van, de hát legyen meg az a kö-zönség. Megvagyok győződve, hogy Békés-megyének csak ily feltétellel lehet lapja, ha t. i. az a megyével fog főleg foglalatos-

kodni, s hogy viszont a megye ügyei csak úgy fognak virágzásnak indulni, a vissza-élésektől megóvatni s általában a megyei közönség csak akkor fog helyzetének, fel-adatainak, törekvései helyességének ismer-tetésével birni, ha egy lapja lesz, mely a megyei tevékenység hü tükrét képezendi. Hiszen uraim, amott nyugaton minden va-lamire való községnak van lapja s mi 200 ezren nélkülözünk azt! van közigazgatásunk, bíróságaink, rendészetünk, iskoláink, egy-leteink, rendőrségünk, gazdaszatunk, ipa-runk, kereskedelmünk, piacaink, közlekedé-sünk (!), vizeink (!), vannak társas, olvasó körök, egyházaink, közegészségi ügyünk stb. stb. s mindezen fontos érdekeknek ne le-gyen egyetlen organuma, az lehetetlen, az káros, az szégyen, igen, szégyen, mert nem képzelhetek kikerekített társadalmat, minő egy egész megyéé, mely saját lapirodalom nélkül a művelt nevezetkez igényt tarthatna.

Mondom, a dolgok nem úgy folynak, a mint folyniök kellene, s midőn ezt mon-dom, azt hiszem: érte senki sem pessimis-mussal, sem ócsárlási viszketeggel nem vá-dolhat.

Amde azért kétségbe esnünk nem kell, nem szabad. Századok nyomása alatt, a ci-vilisatio szélső gyűrtüzetében el kellett ma-radnunk. Csak az imént lettünk helyzetünk uraivá s az intézményeknek idő kell, hogy hatásukat kifejthessék. De ezen hatás csak úgy lesz gyors, ha mindenki megteszi kö-telességét, mert az intézmények nem gép, melybe a nyers anyagot csak bele kell lökni, hogy az pár perc múlva mint kész-áru kerüljön ki.

Mindenek felett pedig ohajtandó, hogy országgyűlésünk kényszerhelyzete mielőbb oly megoldást nyerjen, mely a reformok roppant terén, aggatatlan, határozott műkö-dést tegyen lehetségessé.

A hivatalos lap mult vasárnapi száma hozta a legf. kéziratokat, melyek az üresedésbe jött bel-ügyministeri és közoktatásügyi ministeri állások betöltése iránt intézkednek. Belügyministerré Tóth Vilmos államtitkár, közoktatásügyi ministerré pedig Pauler Tivadar egyetemi tanár nevezte-tett ki. Ugyanakkor Pejácsevich gróf, tárca nél-küli horvát-szlavon-dalmát ministerré lön kine-nezve.

Országgyűlési tudósítás.

Február 9. Gorove felel Vukovics Sebő s többek interpellatiójára a bánati árvíz ügyében. Vukovics megnyugszik a minister válaszában. Napirend az igazságügy minister költségvetése. Ho-dossy Ditrich állításait cáfolván, a minister mel-lett szólal fel. Vajda János többek közt kívánja, hogy tárgyalásokra ne csak hallgatóként mehessen a közönség, hanem hogy észrevételeiket is megte-hessék, s csak ezután mondassék ki az ítélet. Ti-sza Kálmán szerint a kormányt ez ügyben sem elvek vezetik, hanem a pillanatnyi szükség. Mielőtt



két betöréssel párosult folvájság követetett el városunkban. Az egyik Leopold J. gabona-üzér lakásán, honnan mintegy 100—120 frt értékű ékszereket, a másik Metz Simon polgártársunknál, honnan néhány ezüst és 1 arany pénzdarabot vittek el. A tettesek eddigelé ismeretlenek, de a tolvajságnál használt millygyertya hátrahagyott cseppjei és a lábnyomok, melyek úri csizmára mutatnak, azt tanúsítják, hogy a gonosztevők nem az alsóbb néposztályból valók.

— **Gyomáról** írják: E hó 1—2-ka közötti éjjel 2 óra tájban a vonat a gyomai indóház pályaudvarán Reischer Ferenc vasuti mázsálót elütötte és agyonzúzta. A szerencsétlenül elhaltak kiskoru árvája és özvegye maradt, maga 45 éves volt. Mint mondják, családja 8000 forintig lett volna halál esetére biztosítva.

— **Az ujoncozási bizottság** Orosházán e hó 13-án fejezte be működését. Az eredmény következő: besoroztatót a rendes hadseregbe 103, a póttartalékba 32, a honvédséghez 117, távölt volt 57. A sorozó bizottság e hó 17-én Csabán folytatja működését.

— **A hideg áldozata.** Egy gyulai földmiveső e hó 12-ike estjén egy, a kigyósi ut melletti tanyaára igyekezvén, utközben — fáradsalmait kipihenendő — leült az árokpartra, de a nagy hideg erőtvén rajta fel se kelt többé — megfagyott.

+ **Bálszobor.** Mult szombaton a polgári kör saját helyiségében a francia sebesültek javára táncvigalmat rendezett. E tökéletesen házas mulatságról minden nagyítás nélkül mondhatjuk, hogy a farsangon a legsikerültebb, legvigább s legcsinosabb volt. Megszoktuk e kör báljait legszebbeknek ismerni, utóbbi években azonban kissé el voltak hanyagolva, hanem ez este mindent elfeledtetett velünk, mi csak a jelen jó kedvet, feszitelen mulatságot, a szépnél szebb hölgyeket láttuk, köztük ifj. Kratochvill Józsefnét, Hortobányinét, ifj. Nuszbeknét, Kratochvill Rózát, Kálmán testvéreket, Molnár Mácsit, Habinay Gizellát, Salis Idát s többeket. — A rendezők különös elismerést érdemelnek, a különben alkalmatlannak látszó helyiség meglepő csinosításáért. S mit legelőbb kellett volna említenünk, a minden szép, jó és nemesért lelkesülő polgárság ez alkalommal is 50 forinton felül adakozott a szenvedő franciák javára, s így az előbbiekkal együtt közel 100 frtot adott már e célra. — Vasárnap este az újvárosi kör bája a zsúfolásig tömve volt. Ma estére a „Sas“-ban; szombaton a „Király“-ban lesz a farsang sátra felítve. A radról vettük az „Általános munkásgyűlés“ meghívóját vasárnap tartandó táncvigalmára. S így már csakugyan végén csattan az ostor, ugyancsak bőviben vagyunk e pár nap alatt a mulatságoknak.

— **A békésmegyei gazdasági egyesület** utóbbi választmányi üléséből azon kérelmet intézte a kormányhoz, hogy tekintve, mikép a földmivélés ősszel legtöbb munkaerőt kíván, a honvédek ezentúl ne ősszel hivassanak be a gyakorlatokra, hanem inkább tavasszal. A közigazgatási miniszter pedig fölkeretett, hogy Mezőhegyesen az aratást aratógépekkel eszközöltesse, ez által két ezer kaszás nélkülözhető lévén azon pusztán, ezen munkaerő fennmaradna, mi tekintve a munkáskéz hiányát nem csekély nyereség lenne a gazda közönségre nézve.

— **Csabáról** tudósítanak, hogy a felállítandó nőnövelde javára e hó 19-én tartandó, sorsolással egybekötött táncvigalomra nagyban folynak az előkészületek; a részvét rendkívül nagy, úgy annyira, hogy már is 580 különféle nagy részben értékes nyereménytárgyak érkeztek be; a sorsjegyek pedig minden várakozást meghaladó mérvben vétetnek.

— **A gyulai tanodai muzeum** ismét következő tárgyakkal gyarapodott: Lipp Vilmos prémonstri kanonok, és szombathelyi gymnasiumi ny. r. tanár ur küldött Szombathelyen általa egy régi római sírban talált egy kisebb hamvveder, két eredeti sirmécs — CRESCÉ bélyegűvel, és 43 darab külön nevezetű római oszlopok érmével; — Kreisler Josefa asszony által Batonyáról küldött 1837-ik év veretű Erdély nagyfejedelemség hódol-

lati ezüst emlékérmével. — Végre ifj. Mojsisovics Vilmos Nagy-Szombathól küldött egy kitömött (amerikai) vándor kócsag madár ritka szép példányával.

— **Az eleki szolgabíró**nak, szakácsnéja irányában követett eljárására vonatkozva, az „Alföld“-ben s ennek nyomán lapunk mult számában is közölt újdonság folytán az „Alföld“ a kérdéses szakácsnétól egy nyilatkozatot közöl, melyben a szolgabíró állítólagos basáskodása hazugságnak és „szemtelen koholmánynak“ mondatik. Az „Alföld“ ennek folytán a koholt hír beküldőjét hazug ámitónak mondja, s fentartja magának ellenében a további lépések megtételét.

— **A „Magyarország és a nagy világ“** szépirodalmi képes hetilapra ismét felhívjuk a közönség figyelmét. Legújabb számának rajzai: feledhetlen nagy halottunk, néh. b. Eötvös József ravataja és nagyszerű kivitelű mellképe, két fővárosi életkép; „a jég hátán“ s „a dunavizes“; „Meran lát képe“ a gyönyörtől kéjlakokkal s a királyné kis arcképével, mely kedvence kutyája társaságában tünteti fel a fejedelemasszonyt. Elismerésre méltó, hogy szerkesztő s kiadó, tekintve a viszonyokat, csekély előfizetési díjért (évnegyedenként csak két frtért) ily lapot, mint ez, képesek adni az olvasó kezébe, melynek minden egyes száma egy-egy kis remeke a hazai művészetnek és nyomdászatnak.

Gazdaszat, ipar és kereskedelem.

Gazdaszati levelek.*)

IV.

Tekintetes szerkesztőség! — A földmivéléséről és a tavaszi magvak vetéséről nézetem szerint — tekintve megyénk jelenlegi állapotát, — szólanı sürgősen üdvös. Fájdalom! hogy mi most nem élhetünk a kedvezőbb időjárás föltételei mellett működő gazdász vagy gazdairó bölcs tanácsaival;.. most, rendkívüli és nagyon is szeszélyes időjárásunk alatt mintegy lopnunk kell az alkalmat a munkálatokra; s ekkor is hadján! ha az ember saját igával vagy igákkal rendelkezik; de mit csináljon az? a ki felese mély belátása — avagy csűrős-csavarásához képest kényszerítették az időt elharácsolni.

Mielőtt a talaj mivéléséről szólnék, szabadjon röviden fölemlítenem azon eszközöket, melyek azt eredményezik. Legrégibb időben — úgy mond keszthelyi szaktanár ur — csak kézimunka volt szokásos, ásó, kapa, meg a szükséghez képest a csákány. A chinaiak jelenleg is kertmivéléssel eszközlik a talajnak mivélését, mert csak így képesek a túlnepesedés folytán saját hazájok területén magukat föntartani. — Ember van elég, de föld nincs! (Ugy vannak ők is mint a csehek, meg a porosz urak.) Az első ekék igen sok idő multán születtek e világra, akkor is a kezdetlegesség minden hátrányaival... A csoroszllya alkalmazása nagy haladásra mutató találmány s lehet gondolni korszakot alkotó esemény volt; tehát századok kellett, míg a fa-éke létre jött, — mi pedig a mai vas-ékehez képest ismét igen elmaradt földmivélési eszköz.

Három féle vonó-éke van, u. m. taligás, mankós és longó. Ezekon kívül megemlítendő az amerikai váltó-éke, melynek az a nagy előnye van, hogy minden fordulónál át lehet fordítani. Az ezen utóbb említett éke haszna, szerfölte nagyértékű hegyeslejtős vidéken, hol rendes fordulót lehetlenség igen sokszor nyerni.

Hogy miad a taligás, mind a mankós- és longó-ékének többféle változata van igen természetes.

Nálunk, itt az alföldön — értvén Békés-, Arad-, Csongrád-, Pest-, Csanád- és Hevesvármegye egy részét — a Vidacs-féle éke legjobban elvan terjedve; a Dunántul sincsen ez máskülönb... Az igaz, hogy ott már a mankós-ékék kezdenek helylyel-közel tért nyerni... Haladásra mutat már nálunk az is, ha egyféle (Vidacs) ekével vagy ekékkel rendelkezünk. A Vidacs-féle éke 7—8' mélységre legcélszerűbben szánt; ennél mélyebben nem szánthatni ezen ekékkel szabatosan; ha mélyebben

eresztenők le, ritkán fognak talpon járnı, hanem orron ágaskodva rangatják mind az ekevezetőt, mind a jószágot, hagyván maga után egyenetlen barázda fenekeket... 7—8 hüvelyknél mélyebb szántásra a túró-éke alkalmazandó, mely művelet, ha célszerűen alkalmaztatik, nagy hasznot hoz, mivel hogy a mélyitő- túró-éke a közönséges barázda alját még ugyan oly mélyre képes megporhanyítani — anélkül, hogy a holt vagy nyers talaj alja fölülemelkednék; ezen mélyítés haszna kitünő a répa és a mélyen leható gyökertű lóherféléknél. Ennyit az ekékről, szintén röviden a boronáról. Van: 1) kör-borona, 2) négyuszögűborona, 3) szárnyas borona. — Hovard angol gépész készítette a legjobb boronát. A brabanti borona nálunk nem igen alkalmazott.

Könnyű talajon nincs szükség súlyos boronázásra. — A gyors boronázás előnyösebb, mivel porhanyitóbb. A tüske-boronát helyesen így kellene neveznünk: csúsztató-borona.

Ujabb időben hazánkban is igen fontos földmivélési eszköznek ismertetett a hengerrel.

Egytagu és többtagu hengert ismerünk.

Az érdes fölületű henger célszerűbb; ehöz képest van szeges és fogas henger.

A kettős henger (tányéros) ára 95 frt.

A Croskill-féle rögtörő henger ország-világul hires, melynek szerkezete egy vastengelyre fölhuzott nagyrecéjű vasgyűrűk sorozata. Ára 300 frt körülbelül, sulya 1000 font. — Simitáshoz nagy átmérőjű henger nem szükséges; legcélszerűbb 6 lábnyi szélességű tért fölvenni.

Azt állítja — és pedig igen bölcsen az elméletileg művelt és gyakorlatilag tapasztalatdús, tehát okszerű gazdász, — hogy aki jól miveli földjét, többet és hasznosabbat tesz, mintha földjét szaporítaná. Persze, ez az állítás több keménynyaku alföldi magyar embernek nem bir a fejében csirkéssé, annál kevésbbé termékenyítővé lenni, mivel hogy az a sok mindenféle ujmódi szerszámok igen sokba kerülnek, meg hogy ami legtöbb baj! — nincs költség rá; és mert azokhoz az ujszerszámok kezeléséhez nincs képesség; tanulni pedig — ugyan nem szégyen, — de mégis csak áttal az ember, hogyha nem muszáj. Pedig a főnebb elésoroltam célszerű földmivélési eszközökön kívül még egyéb fontosabb eszközök is vannak.

Ilyenek: 1) A borona-éke (extinpátor), libalábu fogakkal; 2) a rendes hármás henger; 3) a gyűrűs rögtörő és magház készítő henger; 4) csoroszllya-éke, mely igen előnyösen használható gyeptörésnél; 5) Hovard nehéz boronája; 6) Ahsby forgó boronája; Hovard cik-cakja; 7) az Angol lánc-csúsztató; 8) Cambridge rögtörő; 9) Infeld-féle rögtörő henger; 10) Coleman borona-ékéje; 11) Répa-gyomirtó; 12) Hovard kitünő halmozó ekéje; 13) Sorhuzó éke; 14) Benkő-féle magtakaró éke; 15) Friedrich háromszoros tölrögő ekéje; 16) Garrett többsoru sorkapája; 17) Taylor kis lókapája; 18) Hovard sormivelője, ugyanez Bentall-és Skóttól; 19) Skót többsoru lókapája; 20) Smith lengő sormivelő lókapája stb. stb.

Végre a sorvető gépekről.

A gabna-féle növények vetése kétféle módon szokott történi; szórva, azaz, emberi kéz által, és sorvetés (azaz vetőgép) által. Sorvetésnél $\frac{1}{4}$, sőt $\frac{1}{3}$ rész mag megkiméltetik; de idő és munkában és nyer a gazdász; mert vetés után nem kell alátakarni, mivelhogy azt a vetéskor már annak rendje s óhajtatot módja szerint elvégezte. A sorvető gépnek 2 féle előnye van: 1) közvetett, 2) közvetlen. Ilyenek, hogy megdőlés és kifagyás ellen majdnem egészen biztosítatik a vetés, közvetlen előnye pedig az, miszerint rövid idő alatt a megkimélt mag értéke kifuzeti a gép árát.

Valamint a napnak árnyéka van, úgy a vetőgép előnye mellett tagadhatlan hátrányokat bir. A sorvetőgép hátrányai, hogy a szerkezet nagyon összetett lévén, nem minden egyén bir, tud vele célirányosan bánni; hogy több embert és jószágot vesz igénybe; hogy aránylag keveset lehet vele végezni, naponkint 6—8 holdat; legfőbb hátránya azonban drága ára, 300—350 frtba kerülvén egy. A 13 soros-vetőgép igen célszerű. Mosony vármegyében a földmiveseknél is igen el van terjedve,

* Lásd a „Békés“ 1870-iki folyama 40, 43 és 45 számain.

és pedig igen élelmes módon; tudniillik 8—12 önálló vagyonos földész összeáll társulatba; vagy arány szerinti részvények útján vetőgépet vásárolnak;... a vetőgéppeli munkálkodhatóság sorrendjét sorshuzás dönti el. Hazánkban a mosonyi vetőgépek legkitünőbbek, csak is ezután következnek a Vidacs-féle vetőgép. Egy mosonyi vetőgép ára 275—300 frt. Természetes, hogy az angol vetőgépek a mieinket kitünőségben jóval fölül haladják; hanem hát az árak is ángolos ám! — tudniillik 600 frt.

Ennyit most a földmivélés eszközeiről; a földmivélésről, különösen a tavasziakról, legközelebbi egészen annak szentelendett levelemben; azonban még most, hogy az iv egészen beteljük, közlöm az ójtóviasz készitési módját — annál inkább, mivelhogy a téli ójtást (nem oltás) kell, hogy februárhó végén és martiushó elején elvégezzük. —

Kétféle ójtóviasz van: kemény és híg. A kemény ójtóviasz áll: félfont sárga viasz, egynegyed font vastag terpentint, szintén egynegyed font fehérszurok és egy nyolcadrés fagyuból. Persze, ezt nyerendő mennyiséghez képest arányosítván kell számítani. Először föl kell olvasztani a viaszt aztán a terpentint és fehérszurokot, ekkor levén ez erősb tüzről s gyöngébb tüznél a fagyuból nyert zsírral összekeverni kell. Ez ójtóviasz ajánlatosabb. . . .

A híg ójtóviasz ekként készithető: egy font fehérszurok és 6—7 lat legerősebb borszesz (spiritus) igen gyöngé tüznél föl- és összeolvasztandó. . . .

Balla Mátyás.

Szerkesztői üzenetek.

B. L. urnak Bécsben. A küldött cikk nemcsak hogy beválik, de közlése által valódi élvezetet vélünk lapunk olvasó közönségének szerezni. K. I. ur egy ideig hivatalos dolgokban távol le-

vén — a részére kifejezni kívánt tiszteletet hártékor adandjuk át. Fogadja szívélyes üdvözlésünket.

A „Tiszavidék“ t. szerkesztőségének Debreczenben. Becsés lapjukat egy idő óta két példányban kapjuk. Az egyik példány t. i. az „Ungh“ szerk. Gyulára címezve érkezik, — holott ha jól tudjuk — az érintett lap Ungvárott szerkesztetik.

S. S. urnak Szarvason. A „cigarette“ izlik s a napokban — elszívjuk. Köszönet érte.

Nyiltér*).

B. A. asszonynak Gyulán. Ismételve felszólítjuk önt, az általa jót állott 32 forint 80 krnyi számlát azonnal kiegyenlíteni, ellen esetben önnök egész nevét kellend kinyomatnunk.

Weinmann és Rosenthal.

*) Az e rovatban közlöttékért csak a sajtó-hatóság irányában vállal felelősséget a szerkesztőség.

Kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő:
Hajóssy Otto.

HIRDETÉSEK.

Kivonat a bécsi „Medicinische Presse“ 1870. évi 33-ik számában dr. Klein Sándor tüdő- és torokbajgyógyásztól megjelent tudományos jelentésből:
Tapasztalatok a gleichenbergi mell-szörp és pastillák (Gleichenberger Brustsaft und Pastillen) gyógyhatásáról.

„Dicséretes kivételt képeznek valóban a gleichenbergi mell-szörp és pastillák és pedig épen azért, mert ezek a kitünő hatásuaknak elismert gyógyerejü ásványforrás alkatrészek tudományos előállításán alapulnak.

Ehez járul, hogy a kérdéses szörp nem oly émelygős édes ízű, mint más szerek, melyek aztán e miatt élvezhetlenekké válnak, hanem igen kellemes csaknem hűsítő izzel bír, épen úgy a pastillák is, s főelőny mindkét szernél a bámulatos olcsóság.“

Támaszkodva az eddigi számtalan meglepő hasznos eredményekre, melyek e készitményekkel elértettek, figyelmeztetünk

minden mell-bajban szenvedőt

e kiváló s bebizonyodott gyógy- és enyhítő szerekre annyival is inkább, mivel azok gyógyhatása hurutnál, köhögésnél, rekedtségnél, torok- és idült mellhurutnál, vérhányás és száraz köhögéssel egybekötött légszervi bajoknál általában felülmulhatlanoknak vannak elismerve.

Ára egy bádoglemezzel elzárt, gleichenbergi szörpet tartalmazó üvegnek **1 frt o. ért.**

Ára egy lepecsételt gleichenbergi pastillát tartalmazó eredeti doboznak **60 kr. o. ért.**

Kimerítő használati utasítás mindenik szerhez csatolva van.

Szállítási raktár kicsiben és nagyban az Alföld, Erdély s a Bánság részére Tones és társánál Aradon a „fekete kutyához.“

Áruhely Gyulán: Ferentzy Alajos kereskedésében.

Dús választéku raktár

norinbergi, díszmű, rövidárú és mindennemű lábbeliekből

39. SZ.

OBETKO és ERNYEI

39. SZ.

9)

cég alatt ARADON.

6—10

Lábbeliek.

Közönséges kis számu gyermek-topánok bőr- és szövet 50, 80, 1 frt.

Finom magas gyermektopánok, bőr, bársony és brünell 1 frttól 2 frt 50 kr.-ig.

Szegzett talppal és réz orral 2 frt 50, 3 frt 50.

Fiu csizmák magyar és lengyel szabás 2.50, 5.50.

Női reggeli cipők, közönséges szövet és bőr 80, 90, 1.70 kr.-ig, sarkas 2, 2.50, 4 frtig.

Közönséges bőr és szövet női topánok 1, 1.50.

Finom női topánok brünellből, magas oldalfűző sarkkal 2.60, elől fűző és ruganylyal 2.80, 3.25, 3.50, 4.50 kr.-ig.

Bőr és bársony hasonló arányban.

Szegzett talpu erős női bőr topánok 3.80, 4.50.

Férfi topánok finom borjubőr 5, vastagabb talppal 5.50, 6, 6.50.

Báli lack topánok 6.50, 7 frt.

Orosz bagaria vagy fóka bőr viz ellenes topánok 8, 8.50.

Dupla talpu, nadrág alá való csizmák 8 frt.

magas száruak 9.50 11 frt.

Bagaria csizmák, térdig érő szárral és vizelleni és háromszoros talppal 12.50, 13.50.

Harisnyák téli és nyári.

Férfi harisnya színes és fehér 25—40 kr.-ig, női 25—50 kr.-ig, **gyermek** 15—40 kr.-ig.

Téli harisnyák hasonló arányban.

Esernyők pamukból 1.25, 2.25. alpaccából 3—4 frtig, selyem 5—10-ig.

Tavaszkor nagy választék napernyőkből.

Eső köpenyek uraknak 10, 12, 15 frtig.

Férfi ingek színes 1, 1.50, 2 frt.

„fehér 1.50, 2—3 frt.

Gatyák fonal vászonból, német és magyar szabás 1.40, 1.60, 1.80 kr.-ig.

Férfi gallérok 6 db. 90 kr, 1, 1.40 kr.

Férfi kézelők 6 pár 2.20 kr.

Prágai glacé báli keztük 75 kr, két gombbal 90 kr. 1 f.

Szarvasbőr keztük 90 kr, 1 f., 1.50 kr, 2 frt.

Katonai keztük 70 kr, 80 kr, 90 kr. 1 f.

Női fehéreműek, kézelők és gallérok.

Férfi nyakkendők, csokrok és chavelok.

Férfi posztó-kalapok 2.50 kr, 3 ft, 3.50 kr.

Utazó sapkák gyermekeknek 1 ft, 1.20. Uraknak 1.50 kr, 2 ft, 2.50 kr. Persian sapkák.

Pénzügyőri sapkák 1. 80 kr.

Cotilion tánc-jelvények.

Börtárgyak, u. m. albumok, mindennemű tárcák, utazó- és kézi táskák, bőröndök.

Asztali kések, alpacca és alpacca ezüst kanalak jótállás mellett.

Legujabb fából szövött ablakredők.

Ablak elzárók: minden léghuzamos ablak és ajtó felettébb ártalmas az egészségre, ezen csokélység által, melynek röfe 5 $\frac{1}{2}$ —6 $\frac{1}{2}$ kr, minden veszély el távolítható, különösen hivataloknál célszerű.

Legfinomabb bőrpuhító külföldi fénymaz (Wichs). 1 doboz 5, 10, 20 kr, 1 font 35 kr.

Illatszerek u. m. szappanok és mindennemű arc-szépítő; valódi kölni víz.

Tajték szopókák és pipák, mindennemű dohányzó szerek.

Legujabb kávé főzőgépek, őrlők és perkelők.

Gyermekjátékok.

Szabadkézi olajfestmények széles keretben 10—50 frtig.

Finom ékszerek, melltük, fülbevalók és nyakékek, talmi-arany, bronce és kőszénből.

Posta utjáni rendelések a leggyorsabban teljesítetnek.

Gyulán, Dobay János könyvnyomdája. 1871.